



丽水这户人家 30年来一直是 猫头鹰“月子中心”

担心猫头鹰不来入住
一家人坚持不建新房



B

酷似外星萌娃 小金丝猴成网红

自从孩子落地
猴家的重心就转移了



最近,杭州有一只小猴子火了。长相酷似外星萌娃,引来众多游客围观拍照,这是怎么回事呢?记者前往野生动物世界探访。

这只小猴子是杭州野生动物世界于4月10日成功繁育的金丝猴宝宝。小家伙拥有淡蓝色的脸庞,眼睛又大又圆,鼻孔朝天、四肢细长,乍看之下,确实有几分像外星人。

小猴子不仅长相不一般,身份也不一般。据杭州野生动物世界兽医院院长、动物专家刘建勋介绍:“小家伙是川金丝猴家族的一员,属于国家一级保护动物,与大熊猫并列为中国四大国宝,十分珍贵。”

“它的名字叫‘贝贝’,是一位小公主。爸爸是杭州野生动物世界的金丝猴王‘杭杭’,今年12岁;妈妈叫‘美丽’,今年8岁。这是它们共同孕育的第一个孩子。”

据刘建勋院长介绍,杭州野生动物世界的金丝猴家族目前共生活着10只金丝猴。

“贝贝”刚出生时,一天24小时都躲在猴妈妈怀里,时而嘬嘬手指,时而好奇地四处张望,可爱的表情总能把围观游客的心萌化。

初为人母的“美丽”也是母爱爆棚,每时每刻都抱着娃,基本上是母女一体。有了孩子,家庭重心就会转移。

平日猴王爸爸“杭杭”和猴妈妈“美丽”总是出双入对,经常互相理毛秀恩爱,一理就是一个小时。自从家里迎来了“贝贝”,两口子每次理毛的时间明显减少了。猴妈妈把更多的时间放在照料宝宝身上,傲娇的猴爸给猴妈理毛的次数变多了。原本享受优先取食权的猴爸,现在也总是让着猴妈,任由猴妈挑选爱吃的水果。

本报记者 章然 通讯员 董森超



本报记者 盛伟 通讯员 金小林 兰伟香

丽水松阳县裕溪乡一个山村里,有栋斑驳的黄泥房,房子距村民聚居地500多米,被山谷里的翠竹环抱着。

39岁的村民袁林伟和年迈的父母住在这栋黄泥房里,以前的邻居都搬迁建了新房,而袁林伟一家则没有这样的打算,因为这30年来,他们守护着一个“秘密”。是什么秘密呢?

“每年都有一对猫头鹰在我们家繁育雏鹰,30年了,大概有100多只了吧,我们不拆老房子,准备把老房子装修加固了继续住,直到猫头鹰不来为止。”

袁林伟说,猫头鹰就像“家人”,每年飞回来育雏,一家人都很开心,而每次离开又特别想念。“今年繁育了3只雏鹰,前两天刚飞走,应该还在这片山林里。”

说起猫头鹰到他们家筑巢繁育,袁林伟想起了小时候的一件事。

1989年5月,9岁的袁林伟在屋外猪圈前空地上发现一只雏鹰。原来,猪圈上的稻草堆里有个猫头鹰窝,雏鹰不小心掉了下来。袁林伟想把雏鹰捉着玩,却被爷爷袁根法制止了。“爷爷说,抓走小猫头鹰,它爸妈会伤心的。”袁林伟爷爷马上把雏鹰捧回了窝。

从此,一代一代的猫头鹰就把巢安在了这里,30年没挪过窝。“每年2月底都有一对猫头鹰如期而至,5月底再带着三五只雏鹰返回山里。”

为保护雏鹰,袁家一直对外人保密。白天家人外出得锁上大门,防止村里的土狗伤害猫头鹰。

袁林伟母亲程水凤和猫头鹰朝夕相处,把每只雏鹰都当“家人”看待:“我早上一起床就要去看小猫头鹰,晚上睡前还得再看一眼才安心。”

这两年,富起来的村民纷纷拆掉老屋建新房。祖父母已去世,袁林伟也想早日让父母住上新房,但一想到来了30年的猫头鹰就打消了念头。“为了猫头鹰,我爸妈也不愿拆。他们觉得,老屋稍加装修,也能改善居住条件。我们担心猫头鹰会因新建房屋不适而不再前来入住。所以还是不建新房了。”

新闻+

鸮类对自己的巢址,忠诚度比较高

“飞入袁家的猫头鹰是领角鸮(xiāo),属国家二级保护动物,领角鸮30年到同一农家育雏很罕见。”丽水市野生动植物保护协会常务理事李烜说,人与自然和谐共生,每个人都可以作出贡献。

“我看了照片,袁家老屋四周是大片山林,食物来源比较充沛。”浙江自然博物院研究员范忠勇认为,这30年来一直在袁家筑巢的,很有可能是一对或者几对领角鸮及其后代。鸟儿真的能够记得小时候的“家”吗?他给出的答案是肯定的。他曾经对燕鸥进行过长时间的跟踪研究,“小燕鸥在性成熟后,依然会回到过去的巢进行繁育。”

“鸮类对自己的巢址,忠诚度比较高。”范忠勇看过相关研究,一旦繁殖成功,鸮类会连续多年回到同一巢址。前些年,他也见过相关记录,在临安的某山村,连续两三年都发现有领角鸮在同一地点筑巢。 本报记者 盛伟 俞任飞

C

第六代了 浙大黑天鹅添丁

成年黑天鹅孵蛋不热心
多亏了方爸爸帮忙

浙大紫金港校区的浙大人,一定熟悉启真湖畔一群优雅的朋友,那就是黑天鹅。2012年4月,浙大引进了16只源自澳洲的黑天鹅,由于疾病和意外等原因,黑天鹅数量一直稳定在十几只。八个年头过去,这批黑天鹅迎来了四只第六代小天鹅。

出生一个半月的四只小黑天鹅毛色有些灰黄,眼睛乌溜溜,喙部全黑,乍一看像是童话里的丑小鸭。

成年黑天鹅看起来优雅可爱,但它们在孵蛋上却并不热心。前几年的黑天鹅蛋都是由两只邻居白鹅帮忙孵化的。两只大白鹅养殖时间长,性格温顺,绿色的天鹅蛋和白色的鹅蛋都乐意孵化。白鹅孵化出的黑天鹅宝宝,在能独立生存之前都跟着白鹅生活着。

这几年白鹅年龄偏大,“血气不够旺”,蛋的孵化率明显下降,为了让第六代黑天鹅宝宝顺利出世,在浙大负责饲养照顾黑天鹅的方荣财师傅一直在寻求孵化替代方法。去年他就引进了孵蛋器孵化的新方法,一个多月大的四只小鹅就是在新方法——孵蛋器里出生的。

不过方师傅还是考虑多让黑天鹅自己孵化,自己带大小黑天鹅。

以往让黑天鹅孵蛋,都是把黑天鹅关在屋子里,黑天鹅往往不愿意。今年方师傅想出了新主意——在观景平台上帮黑天鹅搭建新棚屋。棚屋的材料就是普通的木料,底部铺上稻草,“环境好了,黑天鹅就更愿意孵蛋。”方师傅总结道。经过今年的实践,他觉得棚屋还能再“装修”,“底部要再铺硬一些。光溜溜的窝不利于孵蛋,我后来又加了一层泡沫板和海绵。铺棉花也不行,很容易皱成一团……”

本报记者 王湛
通讯员 王可心 邱伊娜 柯溢能